## Послевоенное восстановление Донбасса, как предпосылка для формирования "Русского мира"

## Научный руководитель – Медовкина Лина Юрьевна

## Сильванский Юрий Юрьевич

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина E-mail: mr.hitrojop@mail.ru

На сегодняшний день, вопрос русской идентичности и в целом понятия "Русский мир", является краеугольным камнем на всем постсоветском пространстве. Ученные и политики пытаются осознать происхождение русской общности, нравственных ценностей и ее влияния на систему смыслов людей. Для изучения данного вопроса необходима территория, которая бы представляла из себя площадь, на которой расположились различные конфессиональные и этнографические общности, которые бы имели не просто схожую систему смыслов и взглядов на мир, но и единую культуру, а порой, даже историю.

Безоговорочно, идеальным кандидатом на данную роль стал Донецкий край, который содержит в себе 133 этнические группы, которые хоть и имеют различное происхождение, но обладают общей культурой и мировоззрением. Чтобы осознать в полной мере роль Донбасса в формировании "Русского мира", необходимо проанализировать послевоенный период, когда опустевший от фашистких репрессий Донецкий край стал заново восстанавливать демографический потенциал [2].

На момент 1 сентября 1943 года, от общей доли населения Донбасса осталась лишь треть, а из 1311 довоенных предприятий были работоспособны лишь 61. Вышеперечисленные факторы серьезно подорвали не только демографическую политику края, но и энергетическую составляющую, что для послевоенного СССР сулило катастрофой. Поэтому советскому руководству пришлось осуществить не только финансовые, но и демографические влияния в донецкий регион ради восстановления общих аспектов промышленного края.

Для осуществления внешнемиграционных процессов были необходимы представители с различных слоев населения, преимущественно рабочие, которые бы приняли на себя ответственность за восстановление послевоенного Донбасса. Советское руководство направило на территорию Донецкого края представителей с запада Украины, России, Беларуси и всего советского пространства, так же были задействованы и военнопленные, которые были виновны в разорении донецкой земли. Различные представители этноконфессиональных сословий сошлись в единой точке с определенной целью и задачами [1].

В ходе регулирования миграционного потока и механизмов по восстановлению энергетического потенциала на Донбассе, уже на момент 1945 года плотность населения составляла 70% от довоенного показателя, что было самой настоящей победой для всего Советского Союза. Хоть заселение и обустройство донецкого края набирали обороты, всего этого было все равно не достаточно, так как необходимость предприятий в работниках к концу войны с каждым днем все возрастала. Поэтому политическая верхушка СССР осуществила очередные миграционные влияния, что послужило очередным витком в осуществлении этноконфессиональных слияний на территории Донбасса [3].

За период с 1943 по 1945 года было восстановлено и введено в эксплуатацию множество предприятий, включая 69 шахт, 60 коксовых батарей и свыше 40 металлургических печей. Шахтеры Донецкого края добыли свыше 20 млн. тонн угля. Была восстановлена большая

часть авто и железнодорожных дорог. Возрождалась энергетическая и ресурсная база не только Донбасса, но и страны в целом [4].

С помощью всеобщих усилий, Донецкий край справился с трудностями и достойно встретил победу Советского Союза, которая произошла 9 мая 1945 года. Все вышеперечисленно послужило отправной точкой для слияния этнических и конфессиональных сословий всего советского пространства, где люди нашли общее пристанище и мировоззренческие ценности, что не могло не послужить началом для создания нового менталитета и цивилизационной надгосударственной общности, которая позже будет именоваться как "Русский мир". Это событие поистине стало фактом того, что люди различных сословий, происхождения и менталитета могут иметь схожее мировоззрение, систему смыслов и идеологию, имя которой "Русский мир".

## Источники и литература

- 1) 1. "Донбасский узел": как заселяли шахтерский край. // BBC Украина. URL: https://www.bbc.com/ukrainian/ukraine\_in\_russian/2016/07/160704\_ru\_s \_donbass\_migration\_ussr (дата обращения: 25.02.2020)
- 2) 2. Максимчук Т.А. Восстановление Донбасса. // dn.archives.gov.ua. URL: https://dn.archives.gov.ua/articles/stat42.htm (дата обращения: 25.02.2020)
- 3) 3. Не факт, что будет смысл восстанавливать часть экономики Донбасса, Стародубов. // dnews.dn.ua. URL: https://dnews.dn.ua/news/741075 (дата обращения: 25.02.2020)
- 4) 4. Яковлева Ю.К., Оносова И.А. Особенности формирования и развития демографических и этнокультурных процессов в Донбассе. // Киберленинка. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-formirovaniya-i-razvitiya-demograficheskih-i-etnokulturnyh-protsessov-v-donbasse (дата обращения: 25.02.2020)